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I. Cele i zakres działalności 
Celem działania Inspekcji Handlowej w 2014 r. było zapewnienie wysokiego poziomu ochrony interesów gospodarczych państwa, ochrony interesów konsumentów i skutecznego egzekwowania prawa konsumenckiego. 
Realizacja tych założeń oparta została na zadaniach zawartych w rządowej Polityce konsumenckiej na lata 2014-18 warunkującej skuteczną ochronę interesów i bezpieczeństwa konsumentów w ciągu najbliższych pięciu lat. Polityka konsumencka wpisuje się jednocześnie w cele określone w Strategii Sprawne Państwo 2020.
Założenia te Wojewódzki Inspektorat realizował poprzez:
· prowadzenie działalności kontrolnej w obszarach:

- nadzoru rynku,

- bezpieczeństwa produktów,

- paliw, w tym LPG,

- artykułów przemysłowych i usług,

- artykułów żywnościowych.

· udzielanie pomocy konsumentom w formie:

- mediacji i poradnictwa konsumenckiego,

- rozstrzygania sporów przez Stały Polubowny Sąd Konsumencki.

Kontrole prowadzone były w oparciu o plany pracy kontrolnej zatwierdzone przez Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Plany określały ilość i tematykę kontroli w poszczególnych obszarach rynku. 

Poza działaniami planowymi Inspektorat podejmował kontrole interwencyjne wynikające ze skarg i informacji od konsumentów, przedsiębiorców i innych organów.

II. Działalność kontrolna
Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Białymstoku przeprowadził 1385 kontroli w tym Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Usług (ŻG) – 382, Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług (PU) – 349, Delegatura w Suwałkach (DS) – 327, Delegatura w Łomży (DŁ) – 327.
Rys. 1 Liczba kontroli przeprowadzonych przez poszczególne komórki WIIH w Białymstoku w latach 2013-2014.
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W 2014 r. zanotowano spadek liczby kontroli w stosunku do poprzedniego okresu sprawozdawczego o 3 %.
Rys. 2  Liczba kontroli przeprowadzonych przez WIIH w Białymstoku w latach 2013-2014.
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Działalność obejmowała kontrole realizowane według planu Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, interwencyjne oraz własne.
Rys. 3. Udział kontroli w poszczególnych  obszarach.
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Kontrole ukierunkowane były głównie na wykrycie i wyeliminowanie będących w obrocie handlowym produktów, mogących stanowić zagrożenie dla bezpieczeństwa konsumentów, a mianowicie: wyrobów przeterminowanych, wykazujących cechy zepsucia lub nieświeżości, niewłaściwie oznaczonych, towarów niebezpiecznych lub o niewłaściwej jakości (nie odpowiadających normom lub nie posiadających stosownych certyfikatów i atestów).

Szczegółowe zestawienie kontroli ze względu na rodzaj kontrolowanej placówki, liczby kontroli przeprowadzonych w poszczególnych obszarach zawiera Tab. nr 1. Ogólne zestawienie wyników działalności kontrolnej Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Białymstoku w 2014 r. (str. 28).
1. Nadzór rynku
Przeprowadzając kontrole z zakresu nadzoru rynku Inspekcja Handlowa  chroni zarówno konsumentów, jak i przedsiębiorców, wycofując z rynku produkty nie spełniające zasadniczych i innych wymagań, a tym samym przyczynia się do eliminowania zjawisk związanych z patologią działalności gospodarczej.

W ramach 108 kontroli przestrzegania ustawy o systemie oceny zgodności badano:
· sprzęt elektryczny ( listwy, przedłużacze, zasilacze, ładowarki do telefonów itp., lampki choinkowe i girlandy, sprzęt oświetleniowy do łazienek i kuchni)

· zabawki,

· wagi nieautomatyczne,

· maszyny, 

· sprzęt agd (kontrola etykiet efektywności energetycznej)

· urządzenia chłodnicze, pralki i zmywarki, żarówki, klimatyzatory i wentylatory (ekoprojekt),

· wyroby pirotechniczne.
Ogółem zbadano 362 partie produktów. Zakwestionowano 186 partii (51% ogółem skontrolowanych). Najczęściej uchybienia stanowiło:
· niewłaściwe bądź niekompletne oznaczenie produktu, 

· brak ostrzeżeń pozwalających na bezpieczne użytkowanie produktu,

·  brak lub niepełna instrukcja obsługi,

· dołączenie nieprawidłowo sporządzonych deklaracji zgodności,

· istnienie wad konstrukcyjnych,

· brak lub nieprawidłowe oznakowanie wyrobu znakiem CE,

· nieprawidłowe zaklasyfikowanie pod względem przeznaczenia wiekowego wyrobu (zabawki).
Zbadano 171 partii zabawek, z czego zakwestionowano 96 (56% zbadanych) w zakresie niezgodności z zasadniczymi i innymi wymaganiami. Badaniom laboratoryjnym poddano łącznie 29 próbek zabawek, z czego w 14 próbkach stwierdzono niezgodności w zakresie konstrukcji, wykonania bądź zastosowanych materiałów (48% zbadanych). 16 próbek zabawek zbadano pod kątem zgodności z normami zharmonizowanymi dotyczącymi bezpieczeństwa zabawek, stwierdzając niezgodności w zakresie konstrukcji, wykonania i materiałów w 9 próbkach (56% zbadanych). W zakresie występowania ftalanów zbadano 8 próbek zabawek, zakwestionowano 5 (63% zbadanych). 

11 kontroli dotyczyło sprzętu oświetleniowego przeznaczonego do użytkowania w łazienkach (kuchniach). Kontrolą objęto łącznie 31 partii wyrobów, w tym 23 lustra z oświetleniem, 4 szafki z oświetleniem oraz 4 oprawy oświetleniowe podszafkowe do kuchni. Niezgodności stwierdzono w 7 placówkach (m.in. brak oznakowania CE , braku podstawowych informacji, których znajomość i przestrzeganie są warunkiem bezpieczeństwa podczas użytkowania tego sprzętu, brak nazwy producenta lub znaku towarowego, nie przeprowadzenie przez producentów procedury oceny zgodności sprzętu elektrycznego, nie dokonanie oceny zgodności, nie wystawienie dla sprzętu deklaracji zgodności,  nieprawidłowe wystawienie deklaracji zgodności) - w odniesieniu do 19 wyrobów (61% skontrolowanych).

Innego rodzaju sprzęt elektryczny sprawdzano podczas 8 kontroli. Skontrolowano  17 partii wyrobów, w tym 10 rodzajów przedłużaczy i listew zasilających oraz 7 rodzajów ładowarek do telefonów. Różnego rodzaju niezgodności stwierdzono w odniesieniu do 10 wyrobów (59 proc. skontrolowanych): 5 partii ładowarek do telefonów, 5 partii przedłużaczy i listew zasilających.

Przeprowadzono 4 kontrole, których celem było sprawdzenie i ocena girland i węży świetlnych pod katem spełniania zasadniczych wymagań dla sprzętu elektrycznego. Badaniem objęto 16 partii wyrobów, z czego 12 podlegało wymaganiom dotyczącym stosowania niektórych niebezpiecznych substancji w sprzęcie elektrycznym i elektronicznym. Nieprawidłowości polegające na braku informacji wymaganych przepisami prawa, a dotyczących m.in. oznaczenia typu lub parametrów elektrycznych żarówek, braku informacji o zakazie przyłączania do zasilania girlandy w opakowaniu oraz informacji, że girlandy posiadają niewymienialne żarówki stwierdzono w odniesieniu do 8 skontrolowanych partii wyrobów, w  2 placówkach. Ponadto w jednej placówce zakwestionowano 4 partie girland świetlnych z uwagi na wady konstrukcyjne (zastosowanie przewodu zasilającego o długości mniejszej niż wymagana, niezabezpieczenie wpustów przewodów elektrycznych wchodzących do sterownika przed wnikaniem wilgoci, zastosowaniu programatora z oznaczeniem IP44 niespełniającego wymagań dla deklarowanej klasy ochronności).

Maszyny i elektronarzędzia były przedmiotem 5 kontroli przeprowadzonych w placówkach detalicznych. Ocenie poddano łącznie 20 partii maszyn. Nieprawidłowości stwierdzono w 2 placówkach, w odniesieniu do 6 partii maszyn. Niezgodności z wymaganiami zasadniczymi z uwagi na nieprawidłowo sporządzone instrukcje, stwierdzono w odniesieniu do 3 partii (15% objętych kontrolą),. Niezgodności z wymaganiami innymi niż zasadnicze, z uwagi na nieprawidłowo sporządzoną deklarację zgodności, stwierdzono w stosunku do 3 partii maszyn. 

Przeprowadzono 12 kontroli, których celem było sprawdzenie i ocena, czy wprowadzone do obrotu urządzenia spełniają wymagania ekoprojektu,  Sprawdzeniu poddano 55 partii wyrobów. Nieprawidłowości stwierdzono w 9 kontrolowanych placówkach, w odniesieniu do 34 partii wyrobów. W trakcie realizacji programów kontroli dokonano sprawdzenia i oceny, czy wprowadzone do obrotu urządzenia elektryczne - 29 partii, spełniają wymagania zasadnicze. Nieprawidłowości stwierdzono w odniesieniu do 7 partii wyrobów.

Przeprowadzono 2 kontrole, których przedmiotem było sprawdzenie i ocena wprowadzonych do obrotu wag nieautomatycznych. W toku kontroli badaniom poddano 5 partii wag nieautomatycznych elektronicznych III klasy dokładności. Nieprawidłowości w zakresie objętym kontrolą nie stwierdzono. 

Realizując program kontroli wyrobów pirotechnicznych przeprowadzono 8 kontroli. Ocenie poddano łącznie 30 partii produktów.  Nieprawidłowości  nie stwierdzono. 

Pprzeprowadzono 19 kontroli mających na celu monitoring rynku w zakresie oferowania produktów objętych notyfikacjami systemu RAPEX w segmencie wyrobów podlegających wymaganiom dyrektywy LVD (wyroby elektryczne) i PPE (środki ochrony osobistej). Nieprawidłowości nie stwierdzono.

Przeprowadzono 2 kontrole  (sklep wielkopowierzchniowy i internetowy) etykiet efektywności energetycznej dla zmywarek, urządzeń chłodniczych, pralek dla gospodarstw domowych. Kontrolą objęto łącznie 7 partii przedmiotowych wyrobów. W wyniku kontroli nieprawidłowości nie stwierdzono.

2. Bezpieczeństwo produktów

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Białymstoku prowadził kontrole spełniania przez produkty ogólnych wymagań bezpieczeństwa, których celem było eliminowanie z obrotu produktów stwarzających zagrożenie dla zdrowia lub życia użytkowników. 

W powyższym zakresie przeprowadzono 89 kontroli obejmując badaniem: 

· meble mieszkaniowe, meble dla dzieci i ogrodowe ,

· wyroby włókiennicze, 

· obuwie,

· narzędzia ręczne, w tym tarcze ścierne,

· produkty rażące  prądem,

· urządzenia wypornościowe do nauki pływania,

· wyposażenie samochodów,

· rowery dziecięce i akcesoria rowerowe,

· drabiny,

· wyroby konfekcyjne dla dzieci,

· rolety i żaluzje,

· artykuły dla małych dzieci .

Zbadano 359 partie produktów. Zakwestionowano 132 partie wyrobów (37% objętych kontrolą), z uwagi na:

· cechy powodujące, że wyrób nie jest bezpieczny, 

· brak w oznaczeniu produktu lub jego instrukcji informacji istotnych z punktu widzenia  bezpieczeństwa, 
· brak instrukcji użytkowania,

· nieprawidłowe oznakowanie, w tym też naruszenie przepisów ustawy z dnia 7 października 1999 roku o języku polskim.

Realizując temat bezpieczeństwa wyrobów konfekcyjnych dla dzieci w zakresie cech możliwych do zweryfikowania wizualnie i prawidłowości oznakowania w 2014 roku przeprowadzono  10 kontroli. Ocenie bezpieczeństwa poddano 32 produkty. Zakwestionowano 19 produktów, co stanowi 60 % odzieży ocenianej ogółem Były to ubiory dla dzieci takie jak:  komplety ocieplane, kurtki, bluzy, spodnie.  

Program kontroli bezpieczeństwa pomocniczych urządzeń wypornościowych do nauki pływania realizowano w trakcie 4 kontroli. Ocenie poddano łącznie 13 partii wyrobów takich jak: deski i siedziska do pływania. Z uwagi na nieprawidłowości w  oznakowaniu zakwestionowano 3 partie desek do pływania ( co stanowi 23% zbadanych).
W analizowanym okresie przeprowadzono 4 kontrole, których celem była ocena bezpieczeństwa wyposażenia samochodowego, tj. linek holowniczych, uchwytów do przewożenia rowerów, pasów mocujących ładunki itp. Kontrolą objęto łącznie 15 wyrobów, w tym 9 produktów produkcji krajowej, 2 produkty pochodzące z innych krajów UE oraz 4 produkty importowane. Nieprawidłowości stwierdzono w odniesieniu do 6 wyrobów. Niezgodności w zakresie konstrukcji stwierdzono w przypadku 2 linek holowniczych. W wyniku sprawdzenia oznakowania zakwestionowano 6 wyrobów. 

Celem 4 kontroli była ocena bezpieczeństwa rowerów dla dzieci i akcesoriów rowerowych oraz eliminowanie z rynku produktów, które mogą stwarzać zagrożenie dla zdrowia i życia użytkowników. Nieprawidłowości stwierdzono w odniesieniu do 9 wyrobów – w większości w zakresie oznakowania. 

Przeprowadzono 7 kontroli bezpieczeństwa artykułów dla małych dzieci (nosidełek, bramek i chodzików , barierek zabezpieczających). Sprawdzono 28 produktów, w tym 1 skierowano do badań laboratoryjnych. Ze względu na bezpieczeństwo użytkowania zakwestionowaniu 5 partii chodzików i 5 partii nosidełek,  co stanowi 51% objętych kontrolą.

Przeprowadzono 5 kontroli, podczas których badaniem objęto drabiny  stwierdzając różnego rodzaju nieprawidłowości odnoszące się do 6 partii wyrobów.
Bezpieczeństwo mebli ogrodowych badano podczas 4 kontroli. Sprawdzeniem objęto 19 produktów (krzesła, stoły, ławki, leżaki, fotele). Zakwestionowano z uwagi na niewłaściwe oznakowanie (brak nazwy i adresu producenta oraz oznaczeń identyfikujących produkt) 5 partii produktów. 

Meble dla małych dzieci badano pod względem bezpieczeństwa podczas  5 kontroli, oceną obejmując 18 produktów (łóżeczek i kojców turystycznych). Zakwestionowano 14 produktów. 

Bezpieczeństwo mebli mieszkaniowych było przedmiotem 9 kontroli, w toku których sprawdzono łącznie 43 partie mebli. Podczas kontroli zakwestionowano 12 partii, co stanowi 28% ogółem zbadanych. 

W 3 placówkach przeprowadzono kontrole, których celem była ocena bezpieczeństwa rolet i żaluzji uruchamianych ręcznie za pomocą sznurków, łańcuszków, pasków itp., montowanych wewnątrz budynku oraz eliminowanie z rynku produktów, które mogą stwarzać zagrożenie dla zdrowia i życia użytkowników.

Kontrolą objęto łącznie 13 wyrobów. W wyniku sprawdzenia oznakowania zakwestionowano 9 wyrobów.

W trakcie 8 kontroli badano bezpieczeństwo prostych narzędzi ręcznych, w tym tarcz ściernych – narzędzi ściernych spojonych. Sprawdzono 40 partii narzędzi ręcznych (w tym 21 partii tarcz ściernych),  z czego zakwestionowano 22 partie ( w tym 18 partii tarcz ściernych).

Przeprowadzono 17 kontroli w zakresie bezpieczeństwa obuwia. Ocenie poddano łącznie 85 partii obuwia. Z uwagi na nieprawidłowości w oznakowaniu zakwestionowano 3 partie butów (4% zbadanych).

Przeprowadzono 4 kontrole, w trakcie której sprawdzeniem objęto 4 partie gadżetów rażących prądem, wszystkie zostały zakwestionowane.

3. Jakość paliw

Celem kontroli w tym zakresie było:
· przeciwdziałanie transportowaniu, magazynowaniu, wprowadzaniu do obrotu, a także gromadzeniu w stacjach zakładowych paliw niespełniających wymagań jakościowych określonych dla danego rodzaju paliwa,

· zebranie danych potrzebnych do monitorowania jakości paliw, a w szczególności do: sporządzania analiz, sprawozdań i rocznych raportów dla Zarządzającego Systemem i Komisji Europejskiej,

· sprawdzenie jakości paliw ciekłych oferowanych w stacjach, w których w toku ubiegłorocznej kontroli zakwestionowano ich jakość,

· eliminowanie przypadków nie zamieszczania czytelnych informacji o dostępności biopaliw ciekłych na stacjach paliw prowadzących obrót ww. paliwem,

· eliminowanie przypadków niewłaściwego oznakowania dystrybutorów do biopaliw ciekłych w stacjach paliwowych, w stacjach zakładowych, u właścicieli i użytkowników wybranych flot, a także niewłaściwego oznakowania zbiorników, w których magazynowane są biopaliwa ciekłe przeznaczone dla wybranych flot.

W roku 2014 przeprowadzono 82 kontrole jakości paliw w 76 podmiotach (71 kontroli w 67 ogólnodostępnych stacjach paliw, 5 kontroli w siedzibach 4. przedsiębiorców, 6 kontroli w hurtowniach),

W trakcie 21 kontroli badano jakość gazu LPG : 15 kontroli w ogólnodostępnych stacjach paliw, 4 kontrole w hurtowniach i 2 w siedzibach przedsiębiorcy. 
Niewłaściwą jakość paliw stwierdzono w trakcie  4. kontroli.  Kwestionowano jakość oleju napędowego ON (3 przypadki) i benzyny bezołowiowej Pb 95 ( 1 przypadek). 
W związku ze stwierdzeniem niewłaściwej jakości paliw, do prokuratur skierowano 3 zawiadomienia  o uzasadnionym podejrzeniu przestępstwa. O stwierdzonych przypadkach wprowadzenia do obrotu paliwa niewłaściwej jakości każdorazowo informowano Urzędy Celne i  Urzędy Skarbowe . Do Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki w Warszawie – za pośrednictwem UOKiK – skierowano 3 pisma informujące o wynikach wszystkich ww.  kontroli - w celu wykorzystania służbowego.
4. Artykuły żywnościowe
W 2014 r. w obszarze artykułów rolno spożywczych przeprowadzono  łącznie 846 działań kontrolnych, w tym 11 bez kontroli prawa żywnościowego. Nieprawidłowości w zakresie przestrzegania prawa żywnościowego ujawniono w  215  przypadkach, co stanowi 25,4 % objętych kontrolą.

Kontrole ukierunkowane były na:
· sprawdzenie przestrzegania przepisów krajowych i unijnych w zakresie jakości handlowej i prawidłowości oznakowania produktów oraz uregulowań prawnych dotyczących obrotu artykułami spożywczymi,

· ujawnienie nieuczciwych praktyk związanych z zafałszowaniem produktów, stosowaniem nazewnictwa wprowadzającego konsumenta w błąd co do tożsamości wyrobów oraz nieuczciwego wykorzystania zarejestrowanych nazw chronionych,

· sprawdzenie legalności i rzetelności działania przedsiębiorców.

Rys. 5 Liczba kontroli żywności w latach 2013-2014.
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Kontrole dotyczyły:
· jakości i prawidłowości oznakowania:

•
mięsa i przetworów mięsnych,

•
wyrobów cukierniczych,

•
przetworów zbożowych,

•
pieczywa i wyrobów ciastkarskich,

•
mrożonych środków spożywczych, w tym mrożonych wyrobów kulinarnych oraz mrożonych owoców i warzyw,

•
wyrobów garmażeryjnych,

•
produktów rolnictwa ekologicznego, 

•
środków spożywczych w zakresie oświadczeń żywieniowych i zdrowotnych,

•
produktów mlecznych, w tym z mleka koziego i owczego w kierunku ujawnienia zafałszowań,

•
masła, 

•
przetworów owocowych i warzywnych,

•
mrożonych produktów rybołówstwa oraz przetworów rybnych, 

•
wyrobów alkoholowych,

•
napojów bezalkoholowych,

•
kawy,

•
produktów posiadających chronione oznaczenia ChOG, ChNP, GTS,

•
jaj spożywczych;
· prawidłowości obrotu wyrobami alkoholowymi i tytoniowymi,

· prawidłowości funkcjonowania:

· sklepów wiejskich,
· placówek detalicznych i gastronomicznych prowadzących działalność w niedziele i święta,

· placówek detalicznych i gastronomicznych zlokalizowanych na terenie i w pobliżu dworców PKS i PKP, obiektów służby zdrowia, na terenie stacji paliw,
· placówek gastronomicznych oferujących potrawy z różnych stron świata,

· placówek oferujących do sprzedaży wyroby ciastkarskie, 

· sklepów w miejscowościach turystycznych,

· placówek detalicznych i gastronomicznych zlokalizowanych na terenach targowisk;
· ochrony interesów konsumentów w związku z wpływającymi do Inspektoratu sygnałami oraz rozeznaniem własnym.

Ogółem zbadano 12241 partii artykułów żywnościowych, tj.:
· 808 partii produktów w zakresie cech organoleptycznych, fizyko-chemicznych 

· i przestrzegania deklarowanych gramatur - zakwestionowano 30 partii, co stanowi 4% zbadanych,

·  225 próbek produktów na zawartość netto - nie kwestionowano żadnej próbki,

· 3132 partii środków spożywczych poddano analizie prawidłowości oznakowania - uchybienia stwierdzono w przypadku 115 partii, co stanowi 4% zbadanych,

· 11453 partii produktów zbadano pod względem zachowania terminowości - zakwestionowano 813 partii, co stanowi  7 % ogółem zbadanych. 

Zakwestionowano 958 partii (8% wszystkich poddanych sprawdzeniu).

Nieprawidłowości dotyczyły:

1. niewłaściwej jakości:
· mięsa i przetworów mięsnych – kwestionowano kiełbasę parówkową i parówki wieprzowe z uwagi na obecność nie deklarowanego w składzie mięsa drobiowego i wołowego;
· mleka i przetworów mlecznych (w tym masła) - kwestionowano jakość: serka homogenizowanego i serka smażonego z kminkiem z uwagi na wyższą zawartość tłuszczu, śmietany z uwagi na wady organoleptyczne, rolady ustrzyckiej z uwagi na wyższą zawartość chlorku sodu oraz wady organoleptyczne, masła z uwagi na wyższą zawartość wody, sera gouda z uwagi na wyższą zawartość chlorku sodu;
· produktów rolnictwa ekologicznego - kwestionowano jakość: bio ciasteczek pszennych naturalnych z uwagi na podwyższoną zawartość tłuszczu, płatków zbożowych z uwagi na niższą zawartość tłuszczu;
· produktów posiadających chronione oznaczenia ChOG, ChNP, GTS - kwestionowano jakość: szynki Schwarzwälder z uwagi na wyższą zawartość tłuszczu;
· jaj spożywczych – kwestionowano jakość 4 partii jaj z chowu klatkowego z uwagi na obecność jaj niższej kategorii wagowej;
· mrożonych produktów rybołówstwa - zakwestionowano jakość: filetów z pangi bez skóry, glazurowanych oraz morszczuka – filetów mrożonych glazurowanych bez skóry z uwagi na niewłaściwe cechy organoleptyczne (silne oszronienie, potwierdzone wyższą zawartością glazury – wynikającą z obliczeń), filetów z dorsza atlantyckiego glazurowanych, głęboko mrożonych, filetów z morszczuka argentyńskiego glazurowanych, bez skóry, głęboko mrożonych oraz filetów z mintaja glazurowanych, bez skóry, głęboko mrożonych, 2 asortymentów pangi sum z uwagi na wyższą zawartość glazury, mrożonych filetów z mintaja i nototenii tuszy z uwagi na wyższą zawartość glazury oraz niewłaściwe cechy organoleptyczne;
· produktów kulinarnych w gastronomii - zakwestionowano jakość: steka wołowego siekanego z uwagi na niższą zawartość białka, pierogów z drobiowym nadzieniem z uwagi na obecność nie deklarowanego w składzie mięsa wieprzowego, zupy kalafiorowej, bitek z karkówki w sosie z papryką, surówki z białej kapusty oraz krokietów z mięsem z uwagi na niewłaściwe cechy organoleptyczne.
2. niewłaściwego oznakowania środków spożywczych:
· zakwestionowano 4% badanych partii (m.in. mięsa i przetworów mięsnych, środków spożywczych z oświadczeniami żywieniowymi i zdrowotnymi, mleka i przetworów mlecznych, pieczywa i wyrobów piekarskich, wyrobów garmażeryjnych, wyrobów cukierniczych, wyrobów alkoholowych, jaj spożywczych, mrożonych produktów rybołówstwa, ),
3. oferowania do sprzedaży produktów przeterminowanych:
· zakwestionowano 7% badanych partii m.in. mięsa i przetworów mięsnych, mleka i przetworów mlecznych, przetworów owocowych i warzywnych, wyrobów cukierniczych, koncentratów spożywczych, przetworów zbożowych.
4. naruszenia przepisów o obowiązku uwidaczniania cen, 

5. naruszenia przepisów ustawy „Prawo o miarach”,

6. oszustwa na wadze i cenie.
Wskaźnik partii zakwestionowanych przedstawiał się następująco w poszczególnych grupach produktów:
· jaja spożywcze (26,7%), w 2013r. - 35,7%,

· pieczywo i wyroby piekarskie (25%), w 2013r. – 19,4%,

· napoje alkoholowe (22,2%), w 2013r. – 6,4%,

· wyroby garmażeryjne (19,6%), w 2013r. – 25,4%,

· koncentraty spożywcze (14,3%), w 2013r. - 14,2%,

· mięso i przetwory mięsne (13,8%), w 2013r. – 14,9%,

· drób i przetwory drobiowe (13,7%), w 2013r. – 12,3%,

· inne żywnościowe (13,2%), w 2013r. - 14,7%,

· żywność specjalnego przeznaczenia żywieniowego (12,5%), w 2013r. – 63,6%,

· oleje i tłuszcze (11,6%), w 2013r. – 12,9%,

· wyroby cukiernicze (11,3%), w 2013r. – 9,4%,

· ryby i przetwory rybne (11,3%), w 2013r. - 15,9%,

· produkty ChOG, ChNP, GTS (11,1%), w 2013r. nie kwestionowano,

· przetwory zbożowe (8,7%), w 2013r. – 10,6%,

· produkty rolnictwa ekologicznego (8%), w 2013r. – 10%,

· zioła i przyprawy (6,9%), w 2013r. – 8,6%,

· kawa i herbata (6,5%), w 2013r. – 4%,

· mleko i przetwory mleczne (4,4%), w 2013r. – 6,7%,

· przetwory owocowo – warzywne (3,8%), w 2013r. -  6,2%,

· zupy, buliony i sosy (2,3%), w 2013r. -  12,7%,

· napoje bezalkoholowe (2,3%), w 2013r. – 0,6%.

W odniesieniu do wyników kontroli przeprowadzonych w 2013 r. ustalono, że jakość pieczywa i wyrobów piekarskich,  napojów alkoholowych, przetworów drobiowych, wyrobów cukierniczych, produktów z oznaczeniami ChOG, ChNP, GTS oraz kawy uległa pogorszeniu, zaś jaj spożywczych, wyrobów garmażeryjnych, przetworów mięsnych, żywności specjalnego przeznaczenia żywieniowego i innych artykułów żywnościowych - poprawie. 
Podczas 20 kontroli funkcjonowania placówek gastronomicznych oferujących potrawy z różnych stron świata, nieprawidłowości ujawniono w 15 placówkach, co stanowi 75% skontrolowanych jednostek. Uchybienia dotyczyły:
•
nieprzestrzegania przepisów o cenach – w 14 placówkach,

•
stosowania narzędzi pomiarowych z wygasłymi dowodami legalizacji – w 6 podmiotach,

•
oferowania do sprzedaży surowców po upływie terminów przydatności do spożycia – w 2 placówkach,

•
zawyżenia należności za zakup kontrolny – w 1 zakładzie.

W trakcie 16 kontroli prawidłowości funkcjonowania placówek oferujących do sprzedaży ciasta i wyroby ciastkarskie, nieprawidłowości stwierdzono w 10 placówkach, 

co stanowi 63 % kontrolowanych jednostek.  Uchybienia dotyczyły:
•
nieprzestrzegania przepisów o cenach - w 3 placówkach,

•
stosowania narzędzi pomiarowych z nieaktualnymi lub nieczytelnymi dowodami legalizacji - w 9 placówkach,

•
braku uwidocznionych w miejscu sprzedaży informacji o wykazie składników, bądź o nazwie środka spożywczego, nazwie, albo imieniu i nazwisku producenta – w 2 jednostkach.

W wyniku przeprowadzenia 20 kontroli prawidłowości funkcjonowania placówek detalicznych i gastronomicznych zlokalizowanych na terenie i w pobliżu dworców PKS i PKP, nieprawidłowości stwierdzono w 10 placówkach, co stanowi 50% kontrolowanych jednostek.  Uchybienia dotyczyły:
•
stosowania narzędzi pomiarowych z nieaktualnymi cechami legalizacji - w 4 placówkach,

•
stosowania narzędzi pomiarowych nie podlegających legalizacji (typu domowego) - w 2 placówkach,

•
oferowania do sprzedaży artykułów spożywczych po upływie terminu przydatności do spożycia bądź daty minimalnej trwałości – w 2 placówkach,

•
braku określenia ilości nominalnych potraw, bądź składnika głównego - w 2 placówkach.

W trakcie 20 kontroli prawidłowości funkcjonowania placówek detalicznych i gastronomicznych prowadzących działalność w niedziele i święta, nieprawidłowości stwierdzono w 11 placówkach, co stanowi 55% kontrolowanych jednostek.  Uchybienia dotyczyły:
•
stosowania narzędzi pomiarowych z nieaktualnymi cechami legalizacji - w 7 placówkach,

•
oferowania do sprzedaży artykułów spożywczych po upływie terminu przydatności do spożycia bądź daty minimalnej trwałości – w 6 placówkach,

•
braku określenia ilości nominalnych składnika głównego - w 1 placówce,

•
nieprawidłowego oznakowania przetworów mięsnych - w 1 placówce.

Podczas 25 kontroli prawidłowości funkcjonowania placówek detalicznych 

i gastronomicznych zlokalizowanych na terenie targowisk, nieprawidłowości stwierdzono w 11 placówkach, co stanowi 44% kontrolowanych jednostek.  Uchybienia dotyczyły:
•
braku określenia ilości nominalnych potraw i napojów - w 1 placówce,

•
oferowania do sprzedaży artykułów spożywczych po upływie terminu przydatności do spożycia bądź daty minimalnej trwałości – w 1 placówce,

•
stosowania narzędzi pomiarowych z wygasłymi dowodami legalizacji - w 5 placówkach

•
oferowania do sprzedaży środków spożywczych bez oznaczeń w języku polskim - w 5 placówkach,

•
nie zgłoszenia do organu ewidencyjnego miejsca wykonywania działalności gospodarczej - – w 1 placówce.

W wyniku 45 kontroli prawidłowości funkcjonowania placówek wiejskich, nieprawidłowości ujawniono w 37 placówkach (82%).  Dotyczyły one:
•
nieprzestrzegania przepisów o cenach - w 16 placówkach,

•
oferowania do sprzedaży artykułów spożywczych po upływie terminu przydatności do spożycia bądź daty minimalnej trwałości – w 11 placówkach,

•
stosowania narzędzi pomiarowych z wygasłymi dowodami legalizacji - w `

17 placówkach.

W trakcie 14 kontroli prawidłowości funkcjonowania placówek detalicznych i gastronomicznych zlokalizowanych na terenie i w bliskim zasięgu obiektów służby zdrowia, nieprawidłowości ujawniono w 3 placówkach (21%).  Dotyczyły one:
•
oferowania do sprzedaży artykułów spożywczych po upływie terminu przydatności do spożycia bądź daty minimalnej trwałości – w 2 placówkach,

•
stosowania narzędzi pomiarowych z wygasłymi dowodami legalizacji - w 1 placówce.

W wyniku 18 kontroli prawidłowości funkcjonowania placówek detalicznych 

i gastronomicznych zlokalizowanych na terenie stacji paliw, nieprawidłowości ujawniono 

w 7 placówkach (39%).  Dotyczyły one:
•
nieprzestrzegania przepisów o cenach - w 4 placówkach,

•
oferowania do sprzedaży artykułów spożywczych po upływie terminu przydatności do spożycia bądź daty minimalnej trwałości – w 2 placówkach,

•
nieprawidłowego naliczenia należności za zakup kontrolny – w 1 placówce,

•
stosowania narzędzi pomiarowych z wygasłymi dowodami legalizacji - w 2 placówkach.

Podczas przeprowadzonych 36 kontroli prawidłowości funkcjonowania sklepów w miejscowościach turystycznych, nieprawidłowości stwierdzono w 23 placówkach (64%).  Dotyczyły one:
•
nieprzestrzegania przepisów o cenach - w 5 placówkach,

•
oferowania do sprzedaży artykułów spożywczych po upływie terminu przydatności do spożycia bądź daty minimalnej trwałości – w 14 placówkach,

•
stosowania narzędzi pomiarowych z wygasłymi dowodami legalizacji - w 9 placówkach.

5. Inne artykuły nieżywnościowe i usługi

W okresie sprawozdawczym Inspektorat przeprowadził 90 kontroli przedsiębiorców, oferujących do sprzedaży produkty nie podlegające przepisom dotyczących oceny zgodności lub ogólnego bezpieczeństwa produktów oraz 88 kontroli przedsiębiorców świadczących różnego rodzaju usługi. Sprawdzeniem objęto 346 partii produktów.

Najczęściej stwierdzane nieprawidłowości polegały na:

· nieprzestrzeganiu przepisów dotyczących zasad uwidaczniania  cen,

· nie udostępnianiu konsumentom informacji wymaganych przepisami prawa,

· niewłaściwym oznaczeniu towaru,

· umieszczaniu na stronach internetowych informacji dla klientów niezgodnych z przepisami prawa.

W trakcie 24 kontroli zbadano organoleptycznie i laboratoryjnie 146 partii wyrobów włókienniczych, z czego laboratoryjnie 20 partii i zakwestionowano 8 partii produktów z uwagi na jakość.

W trakcie 10 kontroli oceniano jakość węgla oferowanego do sprzedaży. Kontrole przeprowadzono w 6 składach opału, 3 sklepach detalicznych z materiałami budowlanymi (w tym 1 hipermarkecie budowlanym) oraz 1 sklepie z artykułami ogrodniczymi. W trakcie 7 kontroli pobrano do badań laboratoryjnych łącznie 7 próbek węgla. 

Kontrola węgla niesortowanego miała na celu ustalenie, jakimi parametrami charakteryzuje się węgiel importowany z  Rosji, w związku z faktem iż przepisy prawa nie określają wymagań jakościowych dla węgla oraz nie przewidują obowiązku prawnego posiadania certyfikatów czy też atestów potwierdzających parametry jakościowe. Do badań pobrano 3 próbki węgla pochodzącego z Rosji. Zakresem badań objęto 5 parametrów, tj. ciepło spalania, wartość opałową, zawartość siarki, popiołu i wilgoci. 

W ramach kontroli jakości opału oferowanego do sprzedaży w opakowaniach jednostkowych do badań laboratoryjnych pobrano 4 próbki węgla przeznaczonego do wykorzystania w gospodarstwach domowych w piecach c.o., w postaci ekogroszku.  Zakwestionowano 1 próbkę, co stanowi 25% ogółem zbadanych. Wyniki dwóch parametrów różniły się od ich wielkości deklarowanej na opakowaniu wyrobu. 

W trakcie przeprowadzonych 17 kontroli w trakcie których realizowano program kontroli wyrobów pod kątem zawartości niektórych substancji chemicznych do badań laboratoryjnych pobrano 14 produktów (biżuterii, odzieży, art. pielęgnacyjnych dla dzieci, wyrobów skóropodobnych) w celu zbadania pod kątem zawartości następujących substancji chemicznych: kadm, ołów, nikiel, aminy aromatyczne, fumaran dimetylu DMF, ftalany. Przeprowadzone badania laboratoryjne nie wykazały w sprawdzanych wyrobach substancji chemicznych, które posiadają ograniczenia w ich stosowaniu.

W celu sprawdzenia prawidłowości oznakowania detergentów przeprowadzono  4 kontrole, w trakcie których badaniom poddano 12 partii detergentów. Zakwestionowane pod względem oznakowania detergenty w trakcie kontroli zostały wyłączone przez przedsiębiorców z obrotu celem dokonania poprawy oznakowania przez producenta lub zwrotu do dostawcy. 
Przeprowadzono 2 kontrole w placówkach, gdzie sprawdzeniem objęto 8 partii  produktów biobójczych. W wyniku przeprowadzonych kontroli zakwestionowano 1 partię produktu biobójczego z uwagi na zamieszczenie na jego etykiecie sprzecznych i mogących wprowadzać w błąd użytkowników informacji o terminie ważności. Ponadto w 1 placówce stwierdzono nie przestrzeganie obowiązku informowania konsumentów o opakowaniach i odpadach opakowaniowych produktów w zakresie dostępnych systemów zwrotu, zbiórki i odzysku, w tym recyklingu odpadów opakowaniowych, właściwego postępowania z odpadami opakowaniowymi, znaczenia oznaczeń stosowanych na opakowaniach oraz nie przestrzeganie przepisów o cenach. 

Podczas 10 kontroli sprawdzano wywiązywanie się przedsiębiorców z obowiązków dotyczących zbiórki i recyklingu zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego. Sprawdzeniem objęto 50 partii produktów, z czego  zakwestionowano 11 partii. Nieprawidłowości polegające głównie na braku wymaganych informacji o punktach zbierania zużytego sprzętu oraz niepełnej informacji w oznakowaniu produktów stwierdzono w 8 placówkach. Ponadto w trakcie kontroli stwierdzono naruszenie przepisów o obowiązku uwidaczniania cen w 7 jednostkach.

Płyny do spryskiwaczy i chłodnic samochodowych były przedmiotem 3 kontroli, podczas których sprawdzeniem objęto 10 partii mieszanin niebezpiecznych w tym 3 partie płynów do spryskiwaczy oraz 7 partii płynów do chłodnic. Do badań laboratoryjnych pobrano 3 partie płynów do spryskiwaczy (sprawdzano zawartości metanolu) oraz 2 partie płynów do chłodnic (sprawdzano napełnienie i stopień krystalizacji). Przeprowadzone badania laboratoryjne 5 partii płynów w zakresie jak wskazany powyżej nieprawidłowości nie wykazało. Natomiast w zakresie oznakowania nieprawidłowości ujawniono w odniesieniu do 1 partii płynu do spryskiwaczy..

Legalność i rzetelność działalności przedsiębiorców prowadzących sklepy zoologiczne sprawdzano w trakcie 5 kontroli. Nieprawidłowości, polegające na  naruszeniu przepisów o informowaniu o cenach towarów i oferowaniu do sprzedaży produktów z minionym terminem ważności stwierdzono w  3 placówkach.  

W 2014 r. przeprowadzono 13 kontroli, których celem było sprawdzenie prawidłowości obrotu akumulatorami samochodowymi i bateriami.  Badaniom poddano 56 partii wyrobów (akumulatorów samochodowych, baterii i akumulatorów oraz sprzętu elektrycznego lub elektronicznego). Nieprawidłowości ujawniono w 7 podmiotach, co stanowi 54% skontrolowanych.

Temat prawidłowości etykietowania opon pod kątem efektywności paliwowej i innych zasadniczych parametrów był realizowany w trakcie 3 kontroli. Kontrolą łącznie objęto 15 partii opon. W wyniku przeprowadzonych działań zakwestionowano  4 partie opon. Przeprowadzono kontrole 4 przedsiębiorców dokonujących  sprzedaży przez internet, których siedziby znajdowały się  na  terenie miasta Białegostoku i Suwałk. Nieprawidłowości stwierdzono w 2 skontrolowanych sk1epach internetowych. 

W ramach kontroli  przestrzegania w jakim stopniu przedsiębiorcy wywiązują się z obowiązków wynikających z  art. 6 ust.1, 2 i  5 ustawy z dnia 30 czerwca 2011 roku o wdrożeniu naziemnej telewizji cyfrowej (Dz. U. Nr 153, poz. 903) w I i II kwartale 2014 roku   przeprowadzono  6 kontroli  w placówkach,  prowadzących  sprzedaż detaliczną odbiorników cyfrowych. W zakresie zagadnień objętych sprawdzeniem nieprawidłowości nie stwierdzono. 


W roku 2014 przeprowadzono łącznie 88 kontroli przedsiębiorców świadczących różnego rodzaju usługi bytowe.


Kontrolą objęto 54 przedsiębiorców świadczących usługi bytowe dla ludności (w tym  pralnie, zakłady szewskie,  zakłady krawieckie,  solaria, zakłady fryzjerskie, zakłady mechaniczne, zakłady kosmetyczne, zakład szklarski, futrzarski, tapicerski, świadczący usługi ksero, usługi serwisowe telefonii komórkowej,  montujący drzwi i żaluzje, wykonujący szyldy i reklamy oraz salonie ślubnym ). Nieprawidłowości stwierdzono w 13 skontrolowanych placówkach, co stanowi 24 % ogółu skontrolowanych, a mianowicie:


Pod kątem  zapewnienia bezpieczeństwa korzystającym z klubów „fitness” skontrolowano 11 przedsiębiorców prowadzących siłownie, ośrodki rekreacji, kluby kulturystyczne.  Ocenie poddano łącznie 69 partii przyrządów służących do treningu i ćwiczeń takich jak: sprzęt do treningu siłowego, trenażery eliptyczne, rowery treningowe,  symulatory wchodzenia na schody oraz bieżnie ruchome napędzane silnikiem elektrycznym. Ponadto dokonano sprawdzenia legalności prowadzenia działalności gospodarczej oraz przestrzeganie przepisów o obowiązku uwidocznienia cen. 


Realizując program kontroli legalności i prawidłowości działania przedsiębiorców świadczących usługi hotelarskie przeprowadzono 12 kontroli. Nieprawidłowości stwierdzono we wszystkich placówkach . 8 spośród 10 objętych kontrolą przedsiębiorców posługiwało się nazwami rodzajowymi: „hotel”, „pensjonat”, „motel” , „kompleks gastronomiczno-hotelowy”, a nie posiadało decyzji administracyjnych lub promes, wydanych przez marszałka województwa o zaszeregowaniu obiektów do określonego rodzaju i kategorii. Dwóch przedsiębiorców nie  zgłosiło  obiektu do ewidencji prowadzonej przez wójta (prezydenta, burmistrza). 


W 6 obiektach , na 7 w których dokonano sprawdzenia prawidłowości uwidocznienia cen świadczonych usług stwierdzono nieprawidłowości polegające m.in. na: nieudostępnieniu w pokojach noclegowych katalogów zawierających ceny noclegu, wyżywienia i innych oferowanych usług, braku w punkcie obsługi klientów uwidocznionego cennika świadczonych usług, braku w cennikach  określenia ilości nominalnej potraw wyrażonej w legalnej jednostce miary. Pięć  obiektów (na 6 skontrolowanych w tym zakresie ) nie spełniało wymagań, co do wyposażenia. W jednej, na 6 prowadzącej sprzedaż alkoholu stwierdzono brak informacji o szkodliwości spożywania alkoholu. 


W 2 z 7 objętych sprawdzaniem placówkach stwierdzono, że okazane przez przedsiębiorców dokumenty nie są wystarczającymi  dokumentami potwierdzającymi spełnianie przez obiekty świadczące usługi hotelarskie wymagań  przeciwpożarowych (wymóg określony w art. 35 ust.1 pkt 2 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o usługach turystycznych) i budowlanych.

6.  Kontrole interwencyjne

Poza  planowymi, Inspektorat podejmował także doraźne kontrole  interwencyjne w zakresie ochrony interesów konsumentów w handlu, gastronomii i usługach, w trakcie których sprawdzano zasadność informacji wpływających od klientów, a także będące wynikiem rozeznania przedkontrolnego – mające na celu przeciwdziałanie wykroczeniom w obrocie handlowym.
W 2014 r. przeprowadzono łącznie 613 kontroli interwencyjnych  (o 13% mniej niż w poprzednim okresie sprawozdawczym), z czego 510 w obszarze artykułów rolno-spożywczych i 103 w obszarze artykułów przemysłowych i usług.
Prawidłowości uwidaczniania cen sprawdzono w trakcie 356 kontroli (58% wszystkich przeprowadzonych). Przez UOKiK zostało zlecone 4 kontrole, 102 kontrole przeprowadzono w oparciu o informacje konsumentów, a 60 - w oparciu o notatki służbowe inspektorów.
Nieprawidłowości stwierdzono w trakcie 431 kontroli, co stanowi ok. 70% wszystkich przeprowadzonych (w roku 2013 wskaźnik ten wynosił 62%). Polegały one głównie na niedopełnieniu obowiązku uwidaczniania cen towarów przeznaczonych do sprzedaży - braku wywieszek cenowych lub elementów na wywieszkach i w cenniku, braku cen jednostkowych, oferowaniu do sprzedaży produktów przeterminowanych oraz stosowania przyrządu pomiarowego z nieaktualną cechą legalizacji.

7. Wykorzystanie wyników kontroli 

Ustalenia kontrolne dały podstawę do ukarania łącznie 491 sprawców wykroczeń grzywnami w drodze mandatów karnych na kwotę 65.340 zł. Ilość mandatów w stosunku do 2013 r. uległa zmniejszeniu o 2%.
Rys. 6 Ilość i wartość grzywien nałożonych w formie mandatów karnych w latach 2013-2014.
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W stosunku do 20 sprawców wykroczeń zastosowano pouczenie na podstawie art. 41 kw.
Rys. 7 Liczba zastosowanych pouczeń na podstawie art. 41 kw w latach 2013-2014.
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Do organów ścigania skierowano 22 zawiadomienia o uzasadnionym podejrzeniu popełnienia przestępstwa. Dotyczyły one przestępstw stwierdzonych w obszarze systemu oceny zgodności i kontroli paliw. Do sądów skierowano 5 wniosków o ukaranie.
Rys. 8 Liczba zawiadomień o uzasadnionym podejrzeniu popełnienia przestępstwa kierowanych przez Inspektorat w latach 2013-2014.
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Wystosowano 392 żądania o usunięcie stwierdzonych nieprawidłowości, w związku z którymi przedsiębiorcy podejmowali działania naprawcze poprzez:
· usunięcie nieprawidłowości związanych z niewłaściwym lub niepełnym oznakowaniem wyrobów,

· wzmocnienie nadzoru.
Rys. 9 Liczba żądań o usunięcie stwierdzonych nieprawidłowości w latach 2013-2014r.
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W okresie sprawozdawczym wydano 64 decyzje administracyjne (60 decyzji dot. kontroli z roku 2014 i 4 decyzje dot. kontroli z roku poprzedniego, nieujętych w dotychczasowych sprawozdaniach).
Rys. 10 Liczba wydanych decyzji w latach 2013-2014.
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*****

Ponadto, Inspektorat kierował w trybie art. 33 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej wystąpienia pokontrolne oraz informacje do innych organów kontroli i Inspektoratów, które z uwagi na właściwość miejscową mogły być zainteresowane wynikami kontroli. 
Wystosowano:

· 23 informacje do Inspekcji Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych,

· 23 informacje do Urzędu Celnego,

· 6 informacji do Inspekcji Sanitarnej,

· 4 informacje do Policji,

· 4 informacje do Wojewódzkich Inspektoratów Inspekcji Handlowej

· 3 informacje do Urzędu Kontroli Skarbowej,

· 3 informacje do Urzędu Regulacji Energetyki,

· 7 informacji do innych organów.
Inspektorat prowadził ścisłą współpracę z: Policją, Okręgowym i Obwodowym Urzędem Miar, Izbą Celną, Urzędami Celnymi, Urzędem Kontroli Skarbowej, Stacją Sanitarno-Epidemiologiczną, Inspekcją Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych, Inspekcją Ochrony Środowiska, Inspekcją Weterynaryjną. 
W praktyce realizowane są podpisane porozumienia o współpracy, odbywają się częste spotkania robocze oraz wymiana informacji dotycząca konkretnych spraw, jak też zjawisk występujących na rynku.
III. Ochrona konsumenta i działalność edukacyjna

1. Mediacje i poradnictwo konsumenckie

Ochrona interesów konsumentów jako stron umów cywilno-prawnych realizowana była poprzez załatwianie wystąpień konsumentów w formie mediacji oraz rozpatrywanie wniosków wpływających do Stałego Polubownego Sądu Konsumenckiego.
W okresie sprawozdawczym do Inspektoratu wpłynęło 758 wniosków i informacji konsumentów, których przedmiotem były w większości sprawy związane z postępowaniem reklamacyjnym dotyczącym towarów lub usług. Liczba wniosków konsumentów uległa zmniejszeniu o 18% w stosunku do liczby wniosków w roku 2013. 
Rys. 11 Liczba wniosków konsumentów 2013-2014
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W formie mediacji rozpatrzono 565 wystąpień. Pozytywnie dla konsumentów załatwiono 433 wystąpienia (77% ogółem załatwionych). Do załatwienia pozostało 11 wniosków.
Rys. 12 Wyniki postępowań mediacyjnych w 2014 r.
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Wystąpienia w przedmiocie roszczeń z tytułu gwarancji i niezgodności towaru z umową oraz innych nieprawidłowości dotyczyły przede wszystkim reklamacji obuwia - 411 wniosków, sprzętu rtv i agd – 43, odzieży – 29 oraz mebli - 14 wniosków. Szczegółowe zestawienie liczbowe informacji o nieprawidłowościach oraz wniosków o mediację zawiera Tabela nr 3. Zestawienie informacji o nieprawidłowościach oraz wniosków o mediację złożonych przez konsumentów w 2014 r. (str. 30).
W celu stałego podnoszenia świadomości prawnej i przeciwdziałania przyczynom powstawania negatywnych zjawisk zachodzących na rynku Inspektorat prowadził intensywne działania o charakterze informacyjno-edukacyjnym. W roku 2014 przeprowadzono szkolenia dla uczniów szkół średnich, jak również organizowano spotkania z młodzieżą dotyczące praw konsumenta. Pracownicy Inspektoratu brali ponadto udział w spotkaniach organizowanych przez organizację przedsiębiorców mających na celu popularyzacje polubownego załatwiania sporów konsumenckich oraz upowszechnianie wiedzy z zakresu praw konsumentów.
Udzielono również 8363 porady prawne konsumentom i przedsiębiorcom. Przedmiotem porad były w większości problemy związane z postępowaniem reklamacyjnym (gwarancja lub niezgodność towaru z umową) – 5848 porad oraz dotyczące innych przepisów regulujących obrót towarowy – 2515 porad.
2. Stały Polubowny Sąd Konsumencki
Do Stałego Polubownego Sądu Konsumenckiego wpłynęło 21 wniosków na łączną kwotę 21.576 zł. W stosunku do roku 2013 liczba wniosków wpływających do SPSK zwiększyła się o 17%, a wartość przedmiotu sporu o 44%.
Rys. 13 Liczba wniosków skierowanych do SPSK i wartość przedmiotu sporu w latach 2013-2014.
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Wydano 6 wyroków zasądzających i 1 wyrok oddalający roszczenie konsumenta. Strony zawarły 2 ugody w postępowaniu wstępnym oraz 1 – przed sądem. W 3 przypadkach przedsiębiorcy odmówili podpisania zapisu na sąd polubowny, natomiast w 4 nie udzielono odpowiedzi, w związku z tym wnioski zwrócono.

 W toku załatwiania znajdowały się 4 sprawy.
3. Publikacje w mediach informacji dotyczących wyników kontroli oraz praw konsumenta

Za pośrednictwem lokalnych mediów oraz strony internetowej urzędu informowano o wynikach prowadzonych kontroli tematycznych oraz prawach konsumentów. W 2014 roku ukazały się 49 publikacje prasowe i wyemitowano 85 audycji radiowych i telewizyjnych dotyczących działalności Inspektoratu.
Rys. 14 Publikacje w mediach dotyczące WIIH w Białymstoku w 2014 r.
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Informacje o wynikach kontroli i prowadzonej pozakontrolnej działalności Inspektoratu sukcesywnie publikowano na stronie internetowej http://www.bialystok.wiih.gov.pl. W 2014r. uzyskała ona nową szatę graficzną oraz została dostosowana do obowiązujących standardów.
IV. Działania podejmowane dla zapewnienia skutecznego i zgodnego z prawem funkcjonowania Inspektoratu.

W celu zapewnienia skutecznego i zgodnego z prawem funkcjonowania Inspektoratu w 2014r. podjęto następujące działania:

- przeprowadzono 45 kontroli wewnętrznych, których tematem było między innymi zbadanie:

· prawidłowości dokumentowania czynności i ustaleń z kontroli,

· prawidłowości prowadzenia i dokumentowania postępowań mediacyjnych,

· przestrzegania polityki bezpieczeństwa i instrukcji zarządzania systemem informatycznym w zakresie m.in. poprawności działania zabezpieczeń stacji roboczych i przestrzegania zasad zabezpieczania danych osobowych w poszczególnych pomieszczeniach,

· prawidłowości kontroli merytorycznej i formalno-rachunkowej wybranych dokumentów,

· prawidłowości i zasad prowadzenia dokumentacji oraz zgodności tych czynności z Instrukcją Kancelaryjną w systemie EZD.
- przeprowadzono  22 szkolenia wewnętrzne, których tematyka dotyczyła:
· sporządzania decyzji administracyjnych,

· procedury stosowanej w przypadku utrudniania lub uniemożliwiania kontroli.

· polityki antykorupcyjnej,

· sprzedaży konsumenckiej,

· zasad uwidaczniania cen,

· nakładania kar pieniężnych,

· praw konsumenta.

W 2014 r. pracownicy Inspektoratu uczestniczyli również w 14 szkoleniach organizowanych przez:
· Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów w Warszawie,

· Podlaski Urząd Wojewódzki,

· Lubelskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej w Lublinie (Zakłady Badań i Atestacji ZETOM),

· Laboratorium Kontrolno–Analityczne z siedzibą w Olsztynie,

· Krajową Agencję Poszanowania Energii S.A. oraz Ministerstwo Gospodarki,

· KPRM,

dotyczących:

· systemów SZiM i ITMS,
· pobierania próbek wyrobów do badań laboratoryjnych,
· korespondencji seryjnej w ramach Projektu CU 2,
· modelowania procesów biznesowych,
· wag nieautomatycznych w systemie nadzoru rynku,
· z edycji treści portalu (Liferay),
· uruchamianych przez JAR usług na Platformie CUAR,
· najczęściej popełnianych nieprawidłowości w finansowaniu i ewidencji majątku trwałego w jednostkach sektora finansów publicznych,
· pobierania i badania próbek wyrobów w Specjalistycznym Laboratorium produktów Włókienniczych i Analizy Instrumentalnej UOKiK w Łodzi,
· zintegrowanego zarządzania w urzędzie,
· wyrobów pirotechnicznych widowiskowych 4 klasy,
· wdrożenia do polskiego prawa oceny efektywności energetycznej kotłów i instalacji grzewczych,
· ustawy z dnia 30 maja 2014 r. o prawach konsumenta (Dz. U. z 2014r. poz. 827)
· rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady UE nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r.  w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności (Dz. U. L 304 z 22.11.2011 s. 1).
- Wojewódzki Inspektor wydał 18 zarządzeń, dzięki którym ukształtowany został system funkcjonowania Inspektoratu odpowiadający obowiązującym przepisom i tym samym stworzył podstawę optymalnego realizowania przez Inspektorat powierzonych zadań ustawowych.

PODLASKI WOJEWÓDZKI INSPEKTOR

INSPEKCJI HANDLOWEJ

w Białymstoku

Helena Łazowska

Tabela nr 1. Ogólne zestawienie wyników działalności kontrolnej Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Białymstoku w 2014 r.
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2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

1.

1 385 X X X X X X X

2.

producent* 16 X X X X X X X

3.

importer 12 X X X X X X X

4.

hurtownia 64 X X X X X X X

5.

detal ( bez pl. wielkopowierzchniowych) 983 X X X X X X X

6.

placówki wielkopowierzchniowe 99 X X X X X X X

7.

magazyny centralne sieci handlowych 0 X X X X X X X

8.

placówki gastronomiczne 90 X X X X X X X

9.

zakłady usługowe 88 X X X X X X X

10.

detal na targowiskach 27 X X X X X X X

11.

inne 6 X X X X X X X

12.

1 385 108 89 846 90 82 88 82

13.

liczba kontroli planowych 459 67 67 122 65 82 45 11

14.

liczba kontroli pozaplanowych - własnych 313 30 18 214 21 X 30 0

15.

liczba kontroli pozaplanowych - 

intrwencyjnych 613 11 4 510 4 1 13 71

16.

13 365 362 359 12 298 346 X X X

17.

12 043 176 226 11 343 298

X X X

18.

1 316 186 132 951 47

X X X

19.

8 0 3 4 1

X X X

20.

26 10 6 0 5 5

X X

Ogólna liczba produktów niekwestionowanych/partii

Liczba produktów/partii zakwestionowanych w 

związku z głównym tematem kontroli

Liczba produktów/partii kwestionowanych z innych 

powodów niż główny temat kontroli

Liczba kontroli, w toku których nie poddawano 

ocenie produktu**

w tym

Ogólna liczba kontroli

w tym

Ogólna liczba skontrolowanych produktów/partii

Wymagania

1.

Ogółem liczba kontroli


Tabela nr 2. Zestawienie liczbowe wykorzystania ustaleń kontroli przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Białymstoku w  2014 r.
	 
	w roku/latach poprzednich i nieujęte dotychczas w sprawozdawczości
	w roku objętym sprawozdaniem

	1.
	2.
	3.

	1.
	Liczba wydanych decyzji ogółem
	4
	60

	2.
	w tym:
liczba decyzji dotyczących kosztów przeprowadzonych badań (art. 30 ustawy o IH)
	1
	16

	3.
	liczba decyzji dotyczących opłat związanych z badaniami wyrobów (art.40j ustawy o systemie oceny zgodności)
	0
	8

	4.
	Liczba postanowień dotycząca kosztów poniesionych przez WI IH związanych z badaniem produktu lub opiniami biegłych (art. 25 a ust. 5 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów)
	0
	0

	5.
	Liczba żądań usunięcia nieprawidłowości
	0
	392

	6.
	Liczba zawiadomień
	0
	22

	7.
	Liczba mandatów karnych
	0
	491

	8.
	Wartość mandatów karnych w tys. zł
	0,00
	65,34

	9.
	Liczba skierowanych wniosków o ukaranie
	0
	5

	10.
	Kwota grzywien orzeczonych przez Sądy w tys. zł
	0,00
	2,60

	11.
	Liczba spraw z zastoswaniem art. 4l Kw
	0
	20

	12.
	Liczba spraw prekazanych do innych organów
	0
	23


Tabela nr 3. Zestawienie informacji o nieprawidłowościach oraz wniosków o mediację złożonych przez konsumentów w 2014 r.
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1

- obuwie 411 0 4 3 315 90 0 0 0 5 2

X X

2

- odzie ż 29 0 1 1 18 6 2 1 0 2 0

X X

3

- meble 14 0 1 2 10 2 0 0 0 1 0

X X

4

- motoryzacyjne 13 0 0 2 8 2 0 0 0 1 0

X X

5

-sprzęt  komputerowy 13 0 0 3 8 2 0 0 0 0 0

X X

6

- sprzęt AGD  i RTV  43 0 0 5 25 8 0 0 0 4 1

X X

7

- zabawki 2 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0

X X

8

- inne 114 0 3 21 41 17 5 12 2 18 1

X X

9

- mięso i przetwory 

mięsne

14 0 0 0 0 0 8 3 2 1 0

X X

10

- przetwory rybne 4 0 0 1 0 0 0 1 0 1 1

X X
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- przetwory owocowo-

warzywne i napoje
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X X
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- wyroby alkoholowe 9 0 0 0 0 0 0 5 2 1 1

X X
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- wyroby i przetwory 

mleczne
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X X

14

- inne 49 0 2 2 0 0 15 19 5 6 4

X X
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- motoryzacyjne 4 0 0 0 1 0 0 2 0 1 0

X X

16

- fryzjerskie i 

kosmetyczne

3 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0

X X

17

- pralnicze 2 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0

X X

18

- remontowo-bud. 4 0 1 1 3 1 0 0 0 0 0

X X

19

- gastronomiczne 3 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0

X X

20

- inne 16 0 0 2 1 3 3 1 3 2 1

x x

21
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